
Pagina 1 di 5 

 

 

 

  

 

VERBALE N. 136 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 23/10/2020 

     PROSECUZIONE 

 L’anno duemilaventi, il giorno ventitrè del mese di ottobre si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 239/2020 SCIRC1 del 30/09/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza, in prosecuzione della seduta del giorno precedente - 

mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da 

intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare 

n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è 

pari a otto. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Pitarresi, Randazzo e Valenti. L’aula approva. 

Sorci: comunica che la riunione dei capigruppo per definire la nuova composizione delle 

Commissioni, prevista per il giorno precedente, è stata nuovamente convocata in data 26 ottobre 

alle ore 12,00. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale n.135 del 22/10/2020, che viene letto dal 

Sig. Rocco. 

Durante la lettura del verbale partecipa ai lavori la consigliera Venturella. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Terminata la lettura, alle ore 09,55 il verbale n.135 del 22/10/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 15 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno –  mozione urgente presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: “Potatura alberi in 

Piazza Domenico Peranni”. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Sorci: illustra la mozione con la quale chiede la potatura degli alberi in Piazza Domenico 

Peranni, che sono ormai ad altezza uomo.  Evidenzia, inoltre, come le piogge di circa un mese fa 

abbiano causato la caduta a terre di foglie, che rendono scivoloso l’asfalto per i centauri e, pertanto, 

necessiti una manutenzione frequente.  

Randazzo: ritiene necessario intervenire urgentemente per garantire la sicurezza dei pedoni 

e condivide appieno l’analisi fatta dal consigliere Sorci. 

Pitarresi: conosce il problema e rileva come non vengano effettuati interventi veramente 

necessari. Evidenzia come si tratti di una situazione molto pericolosa con alberi da potare 

urgentemente. Voterà favorevole la mozione. 

Alle ore 10,00 la mozione, iscritta al punto n.15 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata a maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad eccezione del consigliere Sorci, che si 

astiene. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 17 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno –  mozione urgente presentata dal Consigliere Sorci, avente ad oggetto: “Paletti delimitanti 

un passaggio pedonale in via G. D’Alessi (tratto vicolo S. Giuseppe via Maqueda)”. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Alle ore 10,03 la consigliera Pitarresi comunica di dovere lasciare i lavori per pochi minuti. 

Sorci: illustra la mozione, con la quale chiede l’apposizione di paletti per delimitare un 

passaggio pedonale nel tratto di strada, che conduce a via Maqueda, attraversato da motocicli, auto 

e carrozze a trazione animale. Fa presente come siano stati apposti dei “panettoni” in cemento per 

impedire il posteggio, che, normalmente vengono rovesciati e ritiene l’apposizione di paletti una 

soluzione migliore del problema. 

Presidente (Nicolao):  propone all’aula la sostituzione come scrutatore della consigliera 

Pitarresi con il consigliere Tramuto. L’aula approva a maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad 

eccezione del consigliere Sorci, che si astiene. 

Alle ore 10,08 la mozione, iscritta al punto n.17 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata a maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad eccezione del consigliere Sorci, che si 

astiene. 
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Alle ore 10,09 il Presidente Nicolao sospende i lavori per cinque minuti. 

Alle ore 10,14 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risultano presenti, 

oltre al Presidente, i consiglieri Imperiale,  Randazzo, Tramuto, Valenti e Venturella. Il totale dei 

presenti è pari a sei. 

Verificata la presenza del numero legale, riaprono i lavori. 

Valenti: chiede al Presidente se rientra fra le competenze degli scrutatori verificare le 

presenze in aula durante l’appello. 

Presidente (Nicolao): comunica che si riserva di rispondere. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 20 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno –  mozione presentata dalla Consigliera Venturella, avente ad oggetto: “Invito in aula 

dell’Assessora all’Istruzione Dott.ssa Marano e alla Dott.ssa Fiasconaro per discutere della 

creazione di punti d’acqua nelle scuole della Prima Circoscrizione, volti a limitare l’utilizzo e lo 

spreco della plastica”. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Venturella: decide di accantonare la mozione, come già fatto nei mesi scorsi, in quanto le 

scuole sono impegnate in altre attività per contrastare la diffusione del coronavirus e, peraltro, gli 

spostamenti degli alunni devono essere limitati. Comunica che sentirà l’Assessora Marano sul tema 

per capire quando sarà possibile trattare la mozione in aula. 

Presidente (Nicolao):  invita la consigliera Venturella a trasmettere una e-mail alla 

Circoscrizione per l’accantonamento dell’atto. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 20 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno –  mozione presentata dalla Consigliera Venturella, avente ad oggetto: “Posizionamento di 

un faro in piazzetta del Garraffo alla Vucciria”. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Alle ore 10,27 partecipano ai lavori i consiglieri Sorci e Pitarresi. 

Venturella: illustra la mozione all’aula con la quale chiede il posizionamento di un faro in 

Piazzetta del Garraffo alla Vucciria. Fa presente che la mozione nasce da un incontro avuto con 

residenti e rappresentanti dell’Associazione “+Vucciria”,  in occasione della presentazione del piano 

di pedonalizzazione della “Vucciria”. Afferma come i residenti delle vie limitrofe abbiano 

manifestato la difficoltà di convivere con il popolo della notte, in quanto la Piazza viene frequentata 

nelle ore serali e notturne da soggetti che fanno consumo di sostanze stupefacenti o compiono atti 

osceni, approfittando dell’oscurità. Le è stato riferito, inoltre, che vi sono stati diversi diverbi fra 

frequentatori della piazza e residenti, che chiedevano di non compiere le azioni in precedenza 

menzionate. Riferisce di alcuni adeguamenti fatti dai residenti come lo spostamento di piante, ma 
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ritiene che la soluzione migliore sia quella di illuminare la piazza, magari utilizzando  una luce, che 

si aziona al passaggio delle persone. Afferma che i problemi presenti in Piazzetta del  Garraffo 

dovrebbero essere attenuati dalle attuali misure di contenimento alla diffusione del COVID-19, che 

limitano gli spostamenti nelle ore notturne, ma ritiene necessario individuare una soluzione anche 

per il futuro. 

Alle ore 10,32 la mozione, iscritta al punto n.21 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,33 il consigliere Sorci abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 22 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno –  mozione presentata dalla Consigliera Pitarresi, avente ad oggetto: “Posizionamento 

cartello di limite di velocità e nuovo impianto di attraversamento pedonale in Piazza SS. XL Martiri 

alla Guilla, all’altezza della chiesa”. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Pitarresi: illustra la mozione, con la quale chiede il posizionamento di un cartello di limite 

di velocità e un nuovo impianto di attraversamento pedonale in Piazza SS. XL Martiri alla Guilla, 

all’altezza della chiesa. Afferma che la mozione nasce da una richiesta pervenuta dai residenti e 

dalla sua frequentazione del sito, che le ha consentito di verificare la situazione di pericolo per i 

pedoni, che può essere limitata con le misure richieste. Ricorda che le strisce pedonali sono state 

rifatte di recente, ma necessita, a suo avviso, prevedere un nuovo attraversamento pedonale 

all’altezza della strettoia. 

Randazzo: condivide la mozione e ritiene puntuale la relazione della consigliera Pitarresi. 

Tramuto: vuole sapere dove andrebbe collocato il nuovo attraversamento pedonale. 

Alle ore 10,39 la consigliera Venturella abbandona i lavori. 

Pitarresi: risponde che l’attraversamento pedonale andrebbe posizionato in prossimità della 

Chiesa, a seguito di apposito sopralluogo. 

Tramuto: è d’accordo sul cartello di limitazione della velocità, ma non comprende dove 

andrebbe posizionato l’attraversamento pedonale, in assenza di marciapiede. 

Pitarresi: ritiene necessario l’attraversamento pedonale, proprio per l’assenza del 

marciapiede. 

Presidente (Nicolao):  ricorda che la mozione, una volta divenuta esecutiva la delibera, 

verrà inviata agli uffici competenti, che faranno una valutazione circa la fattibilità di quanto 

richiesto. 

Alle ore 10,44 la mozione, iscritta al punto n.22 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 
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Alle ore 10,45 i consiglieri Randazzo e Tramuto abbandonano i lavori ed il Presidente 

Nicolao dispone la verifica del numero legale. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri 

Pitarresi e Valenti. Il totale dei presenti è pari a tre. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori d’aula. 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                             Antonio Nicolao 
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